基隆市和平國小107學年度第一學期六年級法治教育教案
· 課程實施時間: ■ 上學期 (   月   日~   月   日)
              □ 下學期 (   月   日~   月   日)

· 融合領域：  語文、社會、人權、資訊領域

壹、設計理念
    在現今資訊發達的社會，網路、手機、電視電子媒體充滿了美日的生活，人的基本人權─隱私權，常在不知不覺中被侵犯，而一般人疏於對法律和定義的認知，只是對於一些侵犯感報不安和不舒服，所以藉由本課程透過影片和活動方式，讓學生瞭解養成對人權法治教育的認識，同時期盼透過持續性透過法治教育學習，培養學生們慎思明辨的能力，認識隱私的價值，學習保護自己、尊重他人，促進與落實重視人權。
貳、課程架構
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參、教學活動設計
	主題

名稱
	法治教育
	單元

名稱
	我的秘密花園～

隱私權
	適用年級
	六年級

	
	
	
	
	教學節數
	1節

	分段能力指標

	語文

2-3-2-1 能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
2-3-2-7 能正確記取聆聽內容的細節與要點。
3-3-3-2 能從言論中判斷是非，並合理應對。

3-3-4   能把握說話重點，充分溝通。
  6-3-4-2  能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、
          會議紀錄、生活公約、短篇演講稿等)。
  社會
6-3-3   瞭解並遵守生活中的基本規範。
6-3-4   列舉我國人民受到憲法所規範的權利與義務。
藝術與人文
1-3-1   探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力。
3-3-11  以正確的觀念和態度，欣賞各類型的藝術展演活動。

1-3-4   透過集體創作方式，完成與他人合作的藝術作品。

  人權教育
  1-3-1   表達個人的基本權利，並瞭解人權與社會責任的關係。

  1-3-2   理解規則之制定並實踐民主法治的精神。

  1-3-5   搜尋保障權利及救援系統之資訊，維護並爭取基本人權。

  2-3-3   瞭解人權與民主法治的密切關係。

   資訊教育
  4-3-5   能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源
  5-3-4   能認識正確引述網路資源的方式。
  5-3-5   能認識網路資源的合理使用原則。

	教學目標

	1、 能認識隱私權的真正意涵。 

2、 能知道隱私權的範圍，並且尊重他人。
3、 能處理生活中發生隱私權被侵犯時的正確態度及方式。 

	統整相關領域

	語文   社會   人權教育  資訊教育 

	


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《難言之「隱」》
準備活動：

老師準備相關影片

· 隱私權影片(一) (20’58”)
· 隱私權影片(二) (19’01”)
· 誰在乎我的隱私權(45’33”)
一、引起動機

· 上游泳課要換泳衣，在換衣服時很多人不想讓別人看見他們換衣服的過程。

· 有些人不想讓別人看見他的小日記內容，或知道他考試分數，對不對？

· 有些小朋友只和自己最好的朋友分享一些事，說悄悄話，卻不想告訴其他人。這也算是一種祕密，是嗎？
二、發展活動

(一) 影片欣賞
依照時間安排選擇影片教學

· 隱私權影片(一) (20’58”)
· 隱私權影片(二) (19’01”)
· 誰在乎我的隱私權(45’33”)
（2） 討論：
· 在影片中所傳達的隱私權是什麼意思?
· 在生活中，那些是會遇到的隱私權範圍?

· 當你的隱私權被侵犯時，你有什麼感覺?
	5’
15’
15’

	老師課前先準備相關影片

引導學生說出認知中的隱私權
提醒學生專心觀賞

鼓勵學生思考及踴躍發表，也可分組討論，並引導學生說出隱私權被侵犯時會如何


	相關影片（補充資料）
	發表

上課參與度

影片欣賞

討論

發表

上課參與度


	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
資訊教育
4-3-5
5-3-4
5-3-5
社會
6-3-3

6-3-4

人權教育
1-3-1
1-3-2
1-3-5
2-3-3

	· 侵犯隱私權是否是犯法的行為？
· 法律對於隱私權的保護有什麼?

· 法律對青少年犯法的報互有哪些？
· 在生活中如果隱私權被侵犯的時候，如何面對及處理較適當？
三、綜合活動

1.能清楚知道哪些行為是隱私權的範圍，會保護自己，也尊重他人，從小做起，讓社會道德意識提升、維持社會秩序。

2. 讓學生瞭解當遇到事情時，應該有尊重個人隱私權權力和適當的方式處理，也可以和師長們討論或尋求幫助，而不是一味的逃避、難過或是暴力處理，都絕非正確的方法。
	5’
	讓學生知道隱私權的重要

讓學生知道如何保護自己和尊重他人權利


	
	聆聽


	語文

2-3-2-7



法治教育（隱私權） ~ 補充資料

	網站名稱 \ 教材
	來源

	隱私權影片(一) (20’58”)
	https://www.youtube.com/watch?v=w5mCp55ucVc&feature=youtu.be

	隱私權影片(二) (19’01”)
	https://www.youtube.com/watch?v=2GwQNatk460&feature=youtu.be

	誰在乎我的隱私權(45’33”)
	https://www.youtube.com/watch?v=Bscdlektsb8&feature=youtu.be

	教育部人權教育諮詢暨資源中心
	http://hre.pro.edu.tw/1-1.php

	司法院法治教育網
	http://www.judicial.gov.tw/ByLaw/index.jsp

	法務部法治教育網
	http://www.moj.gov.tw/ct.asp?xItem=289768&ctNode=33437&mp=001

	民間公民與法治教育基金會
	http://www.lre.org.tw/


《隱私權》資料來源：http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E9%9A%90%E7%A7%81%E6%9D%83
    隱私權，指個人人格上的利益不受不法僭用或侵害，個人與大眾無合法關聯的私事，亦不得妄予發布公開，而其私人活動，不得以可能做成一般人的精神痛苦或感覺羞辱之方式非法侵入的權利。是為眾多法律系統所支持的一種人身基本權利。由於它的存在，政府和民間團體的某些活動受到一定的限制。
《侵害隱私權行為》
    一般而言，侵害隱私的行為包括：

· 侵擾被害人之幽居寧靜或秘密  

· 公開披露使被害者感覺困窘的事  

· 發布資料使大眾對受害人產生錯誤的印象  

· 為被告自己的利益而僭用被害人之姓名與肖像
《台灣對於隱私權法治現況》

    司法院大法官於釋字第585號解釋，明白承認隱私權受憲法所保障，隱私權雖非憲法明文列舉之權利，惟基於人性尊嚴與個人主體性之維護及人格發展之完整，隱私權乃為不可或缺之基本權利，而受憲法第二十二條所保障。

至於隱私權的保護範圍，依釋字第603號解釋，可分為「空間隱私」與「私密隱私」兩部分。所謂空間隱私，指「保障個人生活私密領域免於他人侵擾及個人資料之自主控制」，所謂私密隱私，指「保障人民決定是否揭露其個人資料、及在何種範圍內、於何時、以何種方式、向何人揭露之決定權，並保障人民對其個人資料之使用有知悉與控制權及資料記載錯誤之更正權。」

· 什麼是隱私權？
· 隱私權被侵犯時，你的感受如何？

· 你會如何面對和處理隱私權被侵犯？


· 尋找一篇有關隱私權的報導，或是身旁曾發生有關隱私權被侵犯的事情，將它紀錄下來。


我的秘密花園︱隱私權





學習單～「私」防秘密





難言之「隱」





「私」防秘密。。。
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